

民間疾呼金門申設自由貿易港區的展望與期許



往歷史包袱為經濟合作的契機，必能提升兩岸互信，有效緩解兩岸緊張局勢，促進更廣泛的兩岸交流合作，未來金門自由貿易港區的兩岸試點合作經驗，將提升金門的國際經貿地位，並加速融入全球經濟體系。同時金廈兩門本身具備豐富的歷史和文化背景，有望成為兩岸交流合作的橋梁，透過完善基礎設施、推動政策改革和建立穩定的兩岸合作機制，金廈同城化發展將可實現經濟繁榮和持續發展，成為亞太地區重要的貿易和投資中心，進一步樹立和平發展典範。

持和基礎設施等方面的小瓶頸，金門透過爭取自貿港政策，有望實現經濟的跨越式發展，提升國際競爭力，促進兩岸經濟合作，最終實現地方經濟的可持續發展。

金門作為台灣最接近中國的地方，與廈門一衣帶水、咫尺相望，此一優越地理位置在兩岸經貿交流中具有特殊的戰略地位，前（2022）年總統競選期間，民衆黨總統參選人柯文哲主席曾強調金門應成為兩岸交流的橋樑，而非對峙之處，並提出了金廈兩岸自由貿易試驗區的構想，同一時間，國民黨總統參選人侯友宜提出六大主張，旨在透過一系列措施推動金門發展，並建設為兩岸經貿示範區。藍白兩黨皆希望透過金門實現兩岸貨物、資金和人員的自由流動，促進貿易便利化，進而建構兩岸往來合作交流的良性互動基礎。

金門爭取自由貿易港區與廈漳泉協作具有很大的可行性，尤其金門歷經多次兩岸衝突，具備一定的象徵意義，若能轉化過

緊接著，由行政院金馬聯合服務中心與金馬澎聯盟共同主辦、中華金門同鄉會協辦的「離島建設條例研討會」旋即於本（5）月11日在臺舉行，並邀請金門、連江、澎湖等三縣府會代表、各界專家學者及各個臺灣同鄉會共同參與，針對三離島未來發展需求及現行離島法制的修法方向進行深入而廣泛的討論，黃獻平理事長呼籲，應凝聚金馬澎在台180萬鄉親，形成堅實的民意基礎，積極爭取制定金馬澎基本法，並大幅修正離島建設條例，從而排除限制離島發展之法令，積極爭取國際醫療、國際教育、自貿港區等政策先行，並制定離島特別說制、憂化投資環境等。

金門縣議會跨黨派問政聯盟政團暨無黨籍聯盟政團於本（5）月7日邀集縣府相關單位召開研商「金門申設自由貿易港區」會議，要求縣府積極向行政院提出說帖爭取申設自由貿易港區，會議召集人陳決瑚議員除要求中央給予政策支持外，並指出台北與平潭航線的磁吸效應，有可能弱化金門在兩岸經貿合作上的重要性，議長洪允典亦認為，申設自由貿易港區的腳步太慢，過往大陸汕頭經濟特區曾為兩岸商貿重鎮，希望借鑑相關發展經驗，全力

扎根廉潔教育 縣府宣導列車開抵安濃



金門縣政府政風處辦理校園廉潔教育反貪活動，第3站抵達金沙鎮安瀾國小
(政風處提供)

金門縣政府政風處表示，本年度政風處規劃校園廉潔宣導系列活動已辦理 3 場次，落實校園誠信，深化學子品格教育，讓廉潔教育向下扎根，建立學童誠信反貪觀念，孕育本縣優質誠信文化，同時有鑑於金門四面環海，應從小建立海洋環境保護及廉潔、誠信之觀念，鼓勵學校師生共同參與，推動校園廉潔與誠信品格教育。

他補充說，透過各種生動有趣的活動，如繪本故事、有獎徵答等，不僅能夠加深學童對廉潔概念的理解，更能使他們在潛移默化中接受這些價值觀，從而在成長過程中養成正直誠信的品格。陳處長呼籲，社會各界都應該關注並支持廉潔教育，為孩子們創造一個更加公正、透明的未來。

駐縣藝術家張明曜個展 吳心泉古厝展出

宗教不動產權利歸屬審認

記者陳冠霖／縣府報導

宗教團體以自然人名義登記不動產處理暫行條例將於6月11日停止受理申請，縣府呼籲宗教團體把握最後申請時間。

縣府民政處表示，111年6月8日公布施行的「宗教團體以自然人名義登記不動產處理暫行條例」，受理申請時間將於今（113）年6月11日截止，有需求之宗教團體請儘速向縣府提出申請。

民政處表示，宗教團體財產主要來源為社會大眾捐資，具有公衆財產性質，但昔日宗教團體於購買或受贈不動產時，或因未完成設立登記、或因受限法律規定、抑或無力負擔相關移轉稅賦等因素，僅得將購買或受贈之

不動產以自然人名義登記。類此情形，常見登記名義人死亡後，其繼承人與宗教團體間就不動產所有權歸屬發生私權糾紛。為處理紛爭，耗費大量司法及社會成本，甚至使具公衆財產性質之不動產淪為私人所有，違反社會大眾捐資本意。

民政處表示，為協助宗教團體解決不動產借名登記產權問題，暫行條例使符合一定條件之宗教團體得向行政機關提出申請，透過較簡便的行政程序，對無私權糾紛的不動產進行權利歸屬審認，符合規定者得辦理不動產更名登記，未辦理寺廟登記之寺廟，得辦理限制登記，使登記名義人不得任意處分不動產。

民政處表示，宗教團體的財產主要來自十方信眾，惟因時空背景因素，致部

不動產以自然人名義登記。類此情形，為自然人所有，時日一久，容易衍生爭議，本案暫行條例，就是為了解決這些問題。條文規定，於該暫行條例施行（111年6月8日）前借自然人名義登記之不動產，得以更名登記暫免土地增值稅、贈與稅、契稅等稅賦方式，移轉回復宗教團體所有。截至目前為止，縣府已收到不少申請案件，有案件送地政機關辦理更名登記，取得不動產所有權狀，另有案件待公告程序完成後，即可依上述辦理更名登記。

民政處表示，最後收件日於今年6月11日截止，縣府積極敦促有需求宗教團體把握時效，務必於截止日前遞送申請文件，詳情請洽民政處宗教禮制科李小姐，電話082-318823分機62156。

55歲至64歲

威秋節慰助

複申請。本次秋節慰助酒品發放採二階段方式辦理：

第一階段：今年七月廿六日、廿七日至村里領提酒單，代領部分，比照配售酒規定辦理。各村里長亦可決定是否需填寫切結書。今年七月廿六日至十月廿八日憑單至金酒公司寧山庫換領酒品。

第二階段：補申請者（含逾期未領提酒單者）請於今年九月十一日、十二日、十三日至戶籍地鄉鎮公所領提酒單，今年九月十一日至十月廿八日憑單至金酒公司寧山庫換領酒品，營業時間為週一至週五，上午八時至十一時三十分、下午一時三十分至四時三十分，國定假日、例假日無營業，請鄉親留意提領時間。

民政處表示，秋節慰助酒品比照端節，每瓶均加附紙盒包裝，每箱六瓶，共四箱。請民衆依照提酒單註記的日期，在限期内提領酒品。



八二三戰史館6/1起閉館整修

記者高凡淳／綜合報導
內政部國家公園署金門國家公園管理處為辦理八二三戰史館整修工程，將於113年6月1日起閉館整修，預計於114年3月底開放。
八二三戰史館為紀念民國47年8月日發生的八二三砲戰而成立之戰史館，並於民國77年興建落成。近年隨文史研究逐年充實，館內展示內容將於此次程案擴充更新，以提供遊客更豐富的體驗。
金管處表示，金門在歷經八二三砲進而守住臺澎金馬安全，以延續臺灣主自由的普世價值，爰進行本戰史館整修。
八二三戰史館施工期間，鄰近之俞維紀念館及榕園仍開放遊客參觀，並施工期間每日上午9時30分、10時30分、下午2時、3時30分於俞大維紀念正門前廣場，提供八二三砲戰介紹及園戶外場域解說服務，歡迎參加。施造成不便，尚祈見諒，如對參訪有疑，請撥打服務專線082-337836詢問。



記者高凡淳／綜合報導

八二三戰史館將於6月1日起閉館
（壹二肩轄）

為地球種樹一棵棵 銘傳栽240株金門原生種苗木



銘傳大學與綠色冀泉社會企業及聯合報合辦植樹活動，邀請各界一起種下240株樹木，希望一起種樹愛地球。（陳麗好攝）

梅雨季來臨 警方呼籲小心駕駛保平安

記者莊煥寧／綜合報導
縣警局指出，梅雨季節與對流天氣易造成「短時間強降雨」，用路人行前應先確認雨刷功能正常及輪胎胎紋深度足夠；雨中行車更應開啟大燈、保持較長跟車距離、避免緊急煞車，並繫妥安全帶等，隨時注意周遭車輛動態，做好防衛駕駛，以免發生事故。

警方提醒駕駛朋友平時應做好車輛保養及維護，行車前應詳細檢查車況，輪胎胎紋與胎壓是確保輪胎與地面的抓地力及排水功能，若胎紋胎壓不符合標準，通過積水路面時容易產生水漂現象，車輛煞車所需之距離更長，上路前請務必檢查胎壓是否正常，以確保行車安全。



芹菜炒沙蟲與土筍凍

◎許維民

連江東岱沙海沙中，福州呼之為龍膽，形類蚯蚓，而其文如布，經緯分明，鮮者剪開淘淨炒食，乾者刷去腹中細沙，微火略炸，有風味，其形極醜，其物極淨。」都同樣寫出其形，後者更指出其做法美味。

過去金門，有幾家餐館，會上這道菜，成為攬客的招牌。吃炒沙蟲，有所謂要「三快」，就是抓要快、炒要快、吃要快，為何吃一盤食物，要這樣緊張呢？

那要從沙蟲的生態講起，沙蟲生長在「灘地」的沙洲旁，些許泥土敷面的沙質土地區。」（翁自保）。它長筒型的身軀，伸縮自如，捕魚人都要趁退潮時，覓尋沙蟲的洞眼，快速以「海鋤頭」挖，洞裡若有沙蟲，會即刻下潛，濺出水來，必須緊跟挖下，否則它會立即縮到一兩尺深的沙底。」（朱家麟），因此挖沙蟲，必須是經驗老到的，從前，后浦南門海一帶有幾位人家擅長此道，今已失傳。

因此金門這道菜，幾乎絕響，還有的。就是進口乾料來泡發製作，那味道口感自然差很多。

那天我適逢到廈門八市，湊巧走到一家水產店，門口一位穿著紅色T恤的美姑娘，纖指正在翻弄白泡泡

的沙蟲，她用一支細鐵桿，從沙蟲這端插入，反套從那端出來，再以手指滑掉沙蟲複內的沙粒，整支十字布紋的沙蟲，頓時螢白玲瓏，我見獵心喜，一下子買了二斤，又央求老闆開水燙一下，帶回金門。

從來，吃一盤炒沙蟲，都是豆芽、芹菜、紅蘿蔔多過沙蟲。這次我豪放的把二斤沙蟲一次炒，先熱鍋、下油、放入薑絲、辣椒、麻油、醬油等，把沙蟲入鼎翻炒兩三下，隨即加入青菜配料，起鍋前撒一點胡椒鹽、蒜碎，再順著鼎邊旋一圈米酒，就起鍋了。

這是我炒沙蟲的處女作，沙蟲雖是廈門帶來的，但不失鮮度，一大盤白嫩嫩的沙蟲，條條露白，不必「翻山過嶺」，也不必「海底撈針」，沙蟲比菜還多，大快朵頤，這是我吃得最豪爽的一次炒沙蟲。

至於廈門的閩南名產，「土筍凍」也是我所愛。

沙蟲與土筍，形似，其實有差，土筍的中文名叫「可口草蟲星蟲」，學名(Phasolosmaesculentum)，是屬昆蟲動物門，廈門朱家麟先生解釋說：「星蟲之為名，是指這一門的動物口唇長有多條觸鬚，呈放射之狀，如星星發光。草蟲，應該是喻其皮質堅韌也。」。

是的，土筍的身軀有條條斑節、夾黑夾白，個頭要比螢光的沙蟲短小許多，一般不超過3-4吋。

郭柏蒼語說土筍又稱「泥筍」，而「泥筍」：「即土筍，又名沙噀，似蚯蚓。」，寫文章的美食家不同於實際的討海人，他們對海生物的描寫，往往模糊其詞，並且牽牽扯扯的。

這長得像筍的腔腸動物，閩南人擅長把它熬煮，熬出濃稠的膠原蛋白，待它冷卻，凝結成凍，成為晶瑩剔透，黑白交錯的「果凍」，往往在好奇心的驅使下，大家會想淺嚥，沾上芥末、醬油，然後勉為其難放入口裡，一瞬間辣味嗆鼻，打起噴嚏，但越嚼越好吃，越嚼越敢吃，一口鮮甜的海味，叫人念念不忘。

郭柏蒼載：「土蟶即虫戌，虫戌又名海蟶，與泥筍相似，亦名泥釘，去泥沙，炒韭菜芽和淡醋食。」，這裡的土蟶、海蟶、泥筍、泥釘到底是一物異名，或是近親多物，我還真弄不明白。只是「炒韭菜芽和淡醋食。」這一小段文字，好像各自適用於炒沙蟲與燉土筍凍。

實際上這些海沙蟲類動物，因為稀罕，淪到人們餐盤，莫不備受讚許，都會帶給人們達舌的。

到廈門八市，是熟門熟路的，要回家的行囊，也常少不了「土筍凍」，只是為了保鮮，必須跟店家多要冰塊，袋中有袋，好藏住「土筍凍」回到金門不融化，那真不是「麻煩」兩字可以了得的，要怪就怪「土筍凍」太迷人。

城南舊事

關於那些斑駁的記憶

◎如言

停下工作待在家鄉的那幾個年頭，我不時的陪著母親上祖師巖燒香拜拜，在道教流行的家鄉，也是乩身的母親，一年到頭，總不忘記到村落附近的大小廟宇焚香祈福，以此之故，伴隨著母親的我，自然也是捻著香長大的；常常，我站在山頂，看著戰地政務解除後，臨村的部隊已然撤離，童年時，我記憶中熟悉的、從山上迴盪開來軍歌聲、答數聲，也被淹沒在舊兵營的荒煙蔓草間，想著四十年前，在台灣服役的我，是不是跟這裡駐軍一樣，每天操演訓練的過程？同時，也想到母親幾年前的一次住院，醫生下達病危通知的那個夜裡，我帶著妹妹跪在祖師爺的神像前，祈求神明保佑母親度過難關的過往，而這一切不可逆的物是人非，正如同老一輩的宗親叔伯逐漸老去、離世之後，現在的村落裡，顯得更寂靜落寞了，曾經人聲鼎沸成長的所在，已不可見，放眼所及，幾處廢棄的住宅，也因村民搬離，無人照料顯得殘破不堪，曾經熱鬧的、永年嬌家的那處老店，自然而然的也早已關門大吉。

老宅改建之後，座南朝北的方位，讓永年嬌的家，成了在正前方。老店牆板邊的角落，橫著一塊兩米長的石板條，板條下一尺高的水泥磚，左右兩邊對稱的鋪墊著，讓石板條感覺相當平整牢靠；早些年，母親身體甚是康健的時候，我時常陪她坐在石板條上，跟鄰居左右拉拉家常，即使後來母親身體變差，幾幾乎需要臥床時，我也每天的幫著阿嬌，把母親移到輪椅，推著她在石板條旁感受屋外新鮮的空氣，直到晚期母親住院及離世。

百無聊賴時，我也常常坐在石板條上面，靠著牆，數著從屋頂飛掠而過的飛機，看著天邊的雲舒雲捲，也看著重複的日出日落，每當我看到村裡的宗親叔伯，依然早出晚歸的勞動著時，內心深處，總是有股無比的衝擊跟悸動；是的，雖然比我年長，但他們仍然孜孜矻矻、努力面對生活的每一個日常，是對自己使命的一份虔誠？還是對生命的一份敬畏？與此同時，少小離家老大回的我，一樣會思索著：是不是該為自己的未來，包含內心以及生活的層面，重新找個出口？又或者是日復一日的坐在這塊石板條上，閒散的過著家居生活，直到老矣？

無疑，家鄉各種氛圍，是減壓而且舒適的，在這裡，我度過了成年前的時光，承載著我年輕時值得回味、或不堪回首的往事，在這裡，我從家庭、從學校的教育中，養成步入社會時初步的競爭技能，也在這裡，我啓發了大部份待人接物的準則規範，這些技能或規範，也讓我在往後數十年的職場裡，能夠受益無窮；而在早已過了花甲之年的此時，我的靈魂或基因裡，是否還湧動著過多不安定的激情跟想望？或者我該慢慢的卸下一身的裝備，讓逐漸老邁的我，不必再辛苦的負重前行？每思及此，無法掩抑的焦慮便油然而生，敦促著我繼續舉步向前，即使獨自一人的踽踽而行。

從二十歲不到的青澀年紀，到五十幾歲後的幾年停留，乃至於兜兜轉轉，彷彿又回到原點的今日，想著在外飄盪的四十年下來，我培育著下一代，如同當年父母親期待子女成龍、成鳳的培育著我們，是多麼一樣的心境；只是，當我在家鄉送走了操勞一生的他們，我不免想著：往後，少了父母親叮嚀與指引的日子裡，我會不會走失步履蹣跚？

母後百日，我同妻子一起回鄉祭拜，問候了年已古稀的永年嬌，也坐在與母親生前閒話家常的那塊石板條上；最後，我望著老店牆板上「永美商店」發怔，是的，這見證過熱鬧、喧騰的四個大字，曾經是那麼的鮮紅耀眼，只是三、四十年歲月的敲打跟鍊過後，它已然褪去了原本靚麗的光彩，逐漸模糊、也逐漸斑駁。

而關於我以及多年前的那些過往記憶，會隨著一起凋零衰敗嗎？

(下)

在英文課堂反思種族偏見

◎蘇家瑩

「你們覺得Zagreb安全嗎？」課堂一開頭，語言學校的英文老師派翠拉拋出課本上沒有疑問，請大家分享自己主觀感覺或客觀想法。派翠拉首先點名我這個唯一的外國人發表，我提出個人經驗，有三次以上因為不同膚色而遭到青少年以及小學生在言語上戲弄，讓我走在路上常感到不安並且害怕再次遭到這類人攻擊，但是總體來說Zagreb是安全的，有多次經驗，周遭的人或者是自己遺落東西，經過幾小時都還在原地或者是拾獲者已經送到失物處理中心等待招領。

如同香檳酒的瓶塞被旋開，「啵」一聲，平日隱藏在同學們心裡關於種族議題的想法不斷冒出來-----。女同學瑪莉娜說，小時候夜間走在路上感覺很平安，現在半夜輪班結束的回家路途中，總會看到許多外國人，特別是他們成群結黨走在一起時，讓她不由自主害怕起來。人高馬大身高一米九的依里亞則回答，因為自己長得高又壯，不容易被攻擊，覺得在Zagreb蠻安全的，只是近年在火車總站常會看到外國人成群聚集在站前廣場，因為不曉得他們的意圖，總有點

安全疑慮，另外，有個女生朋友曾經被尼泊爾人纏著要跟她當朋友，並大聲嚷：「我賺你們國家的薪水，妳應該要尊重我。」省話一哥瑪麗則簡短回答：「現在街道上有很多外國人，我不喜歡。」---派翠拉繼續點名其餘兩位同學，皮膚白淨、斯文優秀高中生K直接避開風頭上的種族議題，新聞報導近年常常報導殺人事件，他覺得Zagreb越來越不安全了。另一名高中生B也直接將風向轉移到他處，四平八穩的發表了自己的想法。此時教室裡已經瀰漫著緊繃氣氛，許多人的情緒都很激動。

我心裡明白同學們口中的外國人並不是指同膚色的法國人、德國人、英國人，而是因應克羅埃西亞加入歐元區，近幾年越見增加的尼泊爾、印度、菲律賓移工等，不可否認，我也屬於他們定義的外國人。當派翠拉神色輕鬆地詢問是否還需要補充時，我分享了2022年前往波士尼亞與赫塞哥維那當難民營志工時的親身經驗，表示這些難民來自印度、巴基斯坦、希臘等國，通常是因為國家政治動盪不安或者是經濟因素才會跨越國境逃往歐洲，有不少甚至受過良好高等教育，能口說流利的英語，甚至比在

座的我們都還要好。派翠拉在我提到國家時故意補充說「還有尼泊爾。」我則反駁，尼泊爾人通常是透過仲介去國外工作，如果可以，這些難民也想透過仲介直接到國外討生活，並且補充一個真實例子，有個難民因為在冰天雪地之中被邊境警察沒收鞋子，落得雙腳截肢，最後精神崩潰客死異鄉。很多時候，我們是出於不了解而害怕這些「外國人」，應該要創造一個讓彼此可以對話的機會，進而消弭偏見。

「思考一下，克羅埃西亞有一百多年的歷史，國民離鄉背井到德國去工作，像是你們的爺爺奶奶這一輩甚至是父母這一輩。我們克羅埃西亞人到了德國也是外國人，德國人說我們是未受教育還有沒有文化的，我們在德國也是所謂的外國人。」派翠拉試著丟出不同的視角讓同學思考。「那不一樣，外國人不懂克羅埃西亞語。」依里亞不服輸的反駁。派翠拉提出反證：「我們總是有各種的笑話奚落和我們說同樣語言的塞爾維亞人。」「可是因為這些外國人不同膚色！」依里亞繼續為自己的偏見辯護「喔！只因為尼泊爾人膚色不一樣？」派翠拉直接挑戰他對於外國人等於膚

色不同的人這個邏輯謬誤，依里亞不再發言……。派翠拉微笑的看著我，我也回應：「是呀！就只是角色不同而已，克羅埃西亞人在國外也是外國人。」

最後派翠拉總結這個英文會話練習：「根據報導，Zagreb在歐盟國家中是相當安全的，我們也不常遇到扒手，這個家瑩也有親身經歷，她在羅馬旅行時被扒手偷走項鍊。……這麼多外國人對我們來說是新的（刺激），因為克羅埃西亞封閉了數十年，但其實很多國家種族以及文化都相當多元。我在南非時也遭到黑人歧視，只因為我是白人。」

這場針鋒相對的會話練習其實只佔了英文課的十分鐘左右，但是我們彷彿上了一堂英文哲學思辨，心中波瀾起伏。這個外語中心由Zagreb大學人文與社會學院興辦，老師派翠拉是這所學校的畢業生，想必也是受過相當的哲學思辨才有辦法針對同學的邏輯謬誤，讓眾人反思自己的盲點以及偏見。反觀我們台灣人，對於同樣都是亞洲人的菲律賓、印尼、越南人是否或多或少懷抱偏見看待對方呢？

緩步走向花蓮壽豐鄉水璉，一個離海很近的旅者的場域，一個漢族與阿美族混合居住的村落。從太平洋吹過來的風，輕柔撲在臉上，年輕的記憶自窸窣窣的鞋聲中醒來。

不遠處有一個被換為牛山的聚落，在水璉的南方，阿美族人一直在這裡書寫生活的日記，許多令人難以忘懷的故事在此蔓延；遠方是熱帶雨林的野桐樹，以及我叫不出名字的耐鹽海岸植物。繼續踏過水璉溪至牛山間之砂灘，眼眸裡除了流動的風之外，似乎也見不到鳥的飛翔，寬闊的河谷盆地內，靜靜的水璉溪蜿蜒而過，資料上記錄著這裡有豐富的迴游魚類、九孔貝、海地珊瑚及蝶魚、雀鯛、粗皮鯛，但我路過時，已經沒有見過這些東西了。

陪我走過水璉的婦人，臉上堆滿了笑容。走進水璉溪口之廣闊礫石堆，拐個彎，很容易在草叢堆裡，踩到正在打盹的竹雞！鳥聲一直在耳膜打轉。水璉溪蜿蜒入海。牛山之地形直降入海，沒有沙洲。遠方，在那片溼地上逗留的水鳥，在附近村落水牛的侵入下，拍著翅膀輕輕飛起，降落在附近草原，低頭繼續覓食。

水璉溼地的夏季是熱鬧的。棲息泥質灘地的招潮蟹，高舉著白色的大螯，似乎警告著我的侵入。我隨手撿起竹子挑逗招潮蟹，牠以螯抗拒我的挑撥。婦人

嘴角浮出揶揄笑容說——走吧，招潮蟹生氣了！

溼地的附近是低矮的叢林，成群的小鸞嘴畫眉在灌木叢的底部跳躍前進，發出「都、都、都」的嘹亮叫聲，逼得五色鳥也在「郭、郭、郭」的啼叫聲中，自草叢裡飛向蔚藍的天空。遠方是熱帶雨林的血桐與野桐，以及叫不出名字的耐鹽海岸植物。緩步踏過水璉溪至牛山間之砂灘，走進溪口廣闊礫石堆，拐個彎，很容易在草叢堆裡，踩到正在打盹的竹雞，受到驚嚇的竹雞從灌木叢中振翅飛起，那個模樣像極了溼地裡的招潮蟹被騷擾時的無奈與悲憤！

曾經在這裡待過很長的日子，雖然與許多揹著望遠鏡、相機的雲遊者一樣，不喜歡聽到招潮蟹死亡的消息，也不希望聽到遠方傳來曾經在溼地逗留的白鷺鸶往生之傳說，然而，卻又必須面對一些無法抹滅的事實。因為溼地越來越小，躲在溼地的魚與蟹，它們的呼吸也越來越微弱了。多年以後，回到水璉，似乎想從往事中探索什麼，卻又難以啓口。逐漸陌生的村落，讓我的記憶找不到熟悉的徑徑，只能在村落外兜著圈子。

繼續在溼地逗留，一群叫不出名字的鳥，或高或低飛過，或靜靜地站著不動，如已倦怠的流浪漢露出的眸光，擔心著還有沒有落著的午餐。突然，一腳踩進泥濘的溼地，背後傳來了輕柔的叮噹。

——小心！這個很多水蛭。眼睛粗圓而大，留著短髮，身材略微肥胖的婦人，如老鷹抓小雞般伸手揪住了我背上的背包，使勁拉了一把，我可以感受到那股力量的粗獷！回首，她笑了，我也笑了。

黃山看日出

◎北北



趁忙，起早，摸天黑	茫然茫然
奇松兩旁站	風一刮
怪石腳底踩	果然果然
雲裡來霧裡去	人間第一美
手中握仗劍	名不虛傳
故佈疑陣成傳說中	日出，初日，黃山望
武林高手	五嶽歸來不看山
五里路	黃山歸來不看岳

A massive brawl erupted between governing and opposition lawmakers Friday (May 17) and they scuffled with each other inside and outside the Legislative Yuan in Taipei over a vote on legislative reform bills.

朝野立委於週五（五月十七日）在立法院內外就立法改革法案的表決爆發大規模爭吵扭打。

massive : (a.) 大規模的
brawl : (n.) 亂哄哄的毆鬥；鬧事；大打出手
erupt : (v.) 爆發
governing : (n.) 治理；執政
opposition : (n.) 反對
scuffle : (v.) 扭打；亂鬥
reform : (n.) 改革

President-elect William Lai is to be inaugurated on Monday, but his DPP lost its majority in the legislature. The KMT holds 52 seats in the 113-seat legislature, while the TPP has 8 and the DPP has 51. The KMT has been working with the TPP to promote their mutual ideas and there are also 2 independent lawmakers who are ideologically aligned with the KMT.

總統當選人賴清德將於週一就職，然而其所領導的民進黨失去立法院多數席位。國民黨在立院113席中佔有52席，台灣民衆黨8席，而民進黨有51席。國民黨一直在與台灣民衆黨合作推動他們的共同想法，且有2名意識形態上支持國民黨的無黨籍立委。

DPP : (n.) Democratic Progressive Party 民主進步黨，簡稱民進黨

majority : (n.) 多數

KMT : (n.) Kuomintang 中國國民黨
，簡稱國民黨

TPP : (n.) Taiwan People's Party 台灣民衆黨

ideologically : (adv.) 意識形態上

mutual : (a.) 彼此的；共同的

align : (v.) 結盟；密切合作；支持

KMT and TPP lawmakers set up defen-

There was pushing and shoving as KMT

智機談

安瀾六〇二 李芳妍

道：「好！好！好一幅『秋江獨釣圖』！好一個機智的紀曉嵐啊！」紀曉嵐面對棘手的問題時，還能氣定神閒的作詩，充份的顯現出他的聰慧與機智。

英國首相威爾遜在演講時，有一位聽眾在臺下罵他是一「狗屎」，但威爾遜卻冷靜的回答：「這位先生，請稍安勿躁，我馬上就會講到你提出的環保議題了。」全場為他機智的反應報以熱烈的鼓掌。威爾遜雖然被羞辱，但他還是能冷靜以對，用機智的反應為自己化解尷尬。

在生活中，我們要懂得運用機智化解危機，雖然我們可能沒有很聰明的頭腦，但我覺得在面對困難時，可以先冷靜的想一想，透過觀察找出應對的方法，也能幫助自己解決困難。

國慶連假

除了雪之外，還有冰室及冰滑梯。我和媽媽打雪仗，媽媽不小心吃到雪，真是開心啊！最後，我們還去了馬戲團、企鵝館、海豚館等好玩的園區。這次我收穫了一隻充氣海豚、海豚口笛和企鵝娃娃。此外，我還和海豚近距離觸摸合影呢！這次旅程真是讓我回味無窮啊！

國慶連假有四天，我要去泉州歐樂堡海洋王國樂園玩，我既興奮又期待啊！首先，我和媽媽去了海底隧道，裡面有各式各樣的角色，包括可愛的小丑魚、海龜，還有可怕的魔鬼魚和鯊魚。接著，我們前往冰雪世界，一看到這個名字我就很興奮，因為可能會有我從來都沒見過的東西—雪。進去園區後發現真的有雪耶！而且

每年的農曆 4 月 12 日迎城隍，我都會在家門前觀賞。今年比較特別的是我參加了《少年報導者》的課程，學習如何當記者，除了能跟著隊伍遶境，還拿著相機邊走邊拍，真是特別的體驗。

過程中，我不但認識了相機的功能，也體會到當記者除了要體力好外，頭腦還要保持清楚，並不是像我以前想的那麼簡單。實地採訪後，我了解了迎城隍不只有敲鑼打鼓，還有各種藝陣的文化，像是打花草、舞龍舞獅、蜈蚣座等。舉例來說，這次我們選擇的主題是「後浦打花草」，採訪了王丞灝姐姐和楊耀芸爺爺的故事，更讓我們親自體驗畫打花草中角色的樂趣。

原來，讀者看見的每一篇報

導，都是記者辛辛苦苦採訪、整理而來，當我實際做了記者的工作時，才了解原來記者不單單只是寫寫文章而已，還要先透過準備、採訪、深入瞭解、整理多個步驟才能完成一篇報導。希望我們的後浦打花草報這篇報導，能傳達給讀者對於文化傳承的正面意義，讓迎城隍活動更深植人心，成為每個金門人的特有記憶。

金門人的特有記憶——迎城隍

主題徵文：金門迎城隍

責任編輯／孫珮瑄

中捷砍人事件 2分鐘驚魂 乘客慌亂逃出車廂

英韓合辦AI峰會

16家企業簽署AI安全承諾中國入列

【中央社記者陳韻聿倫敦21日專電】英國與南韓21至22日共同舉辦人工智慧（AI）安全峰會。英國政府表示，已有來自北美、歐洲、東亞、亞洲等16家企業簽署與AI科技研發有關的安全承諾，其中包括中國企業「智譜AI」。

英國政府尋求在AI安全國際規範和技術標準扮演領導角色，促進在「嚴加管制」和「自由放任」兩種AI安全管理策略之間取得平衡，並成立全球第一所「AI安全研究院」（AI Safety Institute），透過預先取得業界開發中產品等方式，實際測試評估各類新AI模型和工具的能力及風險，以協助增進各國對AI安全的理解。

去年11月，英國召開首屆全球AI安全峰會，有近30個國家的官方代表，以及超過80個學術研究機構、企業和公民組織與會。今年5月，英國與南韓合辦線上峰會，規模較小，下一場實體峰會則由法國主辦，明年召開。

根據英國科學創新暨科技部（DSIT）釋出的資料，峰會尚未正式展開，已有16家AI科技企業簽署安全承諾，要點包括不得發展或部署

安全風險無法獲充分緩解的AI模型或系統、建立可供問責的安全管理架構，以及向大眾揭露各企業對前沿AI（frontier AI）科技安全的應



台中捷運綠線21日上午在列車上發生持刀隨機攻擊事件，市政府（中央社）

處策略。這16家簽署「前沿AI安全承諾」（Frontier AI Safety Commitments）的企業包括OpenAI和亞馬遜（Amazon）、谷歌（Google）及其

將在21和22日分別共同主持一場高階會議。根據議程，英國首相蘇納克（Rishi Sunak）和南韓總統尹錫悅，以及英國大臣唐翠蘭（Michelle Donelan）和南韓科技部長李宗昊

將在下午在列車上發生持刀隨機攻擊事件，市政府（中央社）

台中捷運公司還原事發經過，董事長顏邦傑指出，男子在上午11時3分進入水安宮站，先到1樓置物櫃寄放行李，接著到3樓上廁所，11時13分上車，進入後方的車廂。車上目擊乘客表示，男子上車後放置包包，隨後拿出刀子砍人，衆人一陣慌亂，尖叫聲四起，一名長髮男子上前制止，接著其他人也衝上去制伏，還有人拿雨傘抵抗，男子遭壓制後，有人掰開他的手，奪下刀子，場面驚險。

台中捷運車廂的車門旁設有緊急對講機、緊急停車鈕，按下緊急對講機後，等待10秒內會接通

緊急停車按鈕，列車將在下一站停止。

有乘客按下緊急對講機，台中捷運公司表示，11時14、15分接

到2次通報，列車在下一

站停駛，乘客慌亂逃出車廂，結束2分鐘驚魂。

台中市第六警分局指出，上午

11時15分，接獲台中捷運行控中心通報指出，市政府捷運站內發生男子持刀傷人事件，現場共有3名被害人遭刀刺傷，其中2人

已送醫治療，另外1人輕傷未送醫。

員警到場時，涉案男子已被捷運站後，先放行李、上廁所才搭車，在車廂拔刀砍人，事發時

中捷接獲2次通報，列車在下一

站停駛，乘客慌亂逃出車廂，結束2分鐘驚魂。

台中市第六警分局指出，上午

11時15分，接獲台中捷運行控中心通報指出，市政府捷運站內發生男子持刀傷人事件，現場共有3名被害人遭刀刺傷，其中2人

已送醫治療，另外1人輕傷未送醫。

員警到場時，涉案男子已被捷運站後，先放行李、上廁所才搭車，在車廂拔刀砍人，事發時

中捷接獲2次通報，列車在下一